

# 基层天地广阔 青春大有作为

——聚焦“三支一扶”计划实施十五年

青春从这里启航。在大山深处、在贫困地区、在偏远农村,有一支近40万人的“三支一扶”队伍扎根基层就业,用专业知识改善当地百姓的生活。

2020年是国家启动“三支一扶”计划的第十五年。根据人力资源和社会保障部最新部署,今年又将有3.2万名高校毕业生投身基层支教、支农、支医和扶贫工作,在广阔天地挥洒青春。

## 吃得苦留得住

### 基层历练成“大树”

赵少辉是广东省韶关市乳源瑶族自治县必背镇土生土长的瑶族人。从“三支一扶”队员到必背镇党委副书记、镇长,十多年扎根基层的历练使他成长为建设家乡的带头人。

“小时候家住在离县城70多公里的瑶山里。连看个感冒都要先走五六个小时的山路来到镇里,再搭公交车才能到县城。父亲从小就要我们好好读书,要送我们出去上大学。”赵少辉说,他是村小组走出去的第一个本科生。

飞出去的“金凤凰”再飞回“山坳坳”,这个决定不容易。

2008年,赵少辉从广东技术师范大学中文系毕业后,参加“三支一扶”计划回到了家乡。

他坦言,当年“三支一扶”每月800元工作生活补贴和意外险连养活自己都有点困难,而必背镇一下雨就容易出现洪涝灾害和塌方,各方面条件和大城市比有很大落差。

“但镇上很多老干部都来开导我,说他们当年就几十块钱也这样干过来了,我爸爸也告诉我年轻人不要怕苦,要堅持。”赵少辉在各种鼓励下,坚持了半年,2009年跟着老干部在汛期做逐家逐户排查,做说服转移工作,结果挽救了很多人的性命,这让他对自己的工作有了更深认识。

扎根基层、建设家乡。经历两年锻炼,赵少辉坚定了留下来的信念。

摸索代种代养代销模式促贫困户脱贫,帮五保户解决住房难题……十多年来,赵少辉常常以“为群众做了点事”而

开心。现在,身为必背镇镇长的他整天琢磨如何用好当地的茶叶、辣椒等资源谋发展,要带领一方百姓过上好日子。

赵少辉的经历画出了“三支一扶”人员的群体像。人社部人力资源流动管理司负责人表示,“三支一扶”人员在基层经受了锻炼,增长了才干,不少人已经成为业务骨干或行业带头人。

该负责人说,通过“三支一扶”计划的示范引领作用,高校毕业生认识到基层同样大有可为,大有作为,近年来报名参加“三支一扶”计划的人数逐年增多,印证了高校毕业生面向基层就业的观念正逐步形成。

“非常感谢‘三支一扶’平台,它锻炼了我的耐心和毅力,让我很早就明确了自己的人生方向。”赵少辉说,“从基层工作获得的宝贵经验就是自己的财富,为群众解难题、办实事,政策落实的成就感就是自己的获得感。”

### 岗位向扶贫倾斜

#### 为脱贫攻坚输送生力军

今年26岁的李相兰2019年从西南大学畜牧兽医专业研究生毕业后,通过重庆市针对困难家庭毕业生就业的扶持政策,考取了“三支一扶”岗位,在重庆市荣昌区吴家镇开展支农工作。

李相兰是荣昌区仁义镇人,她家是因学致贫的典型。重庆市荣昌区人力资源和社会保障局局长唐敏说,李相兰所考取的支农岗位当时只招2人,她得益于优惠政策增加一个岗位职数才考上。

聚焦脱贫攻坚,重庆市为促进困难家庭毕业生就业,针对农村建卡贫困户家庭子女、城镇零就业家庭子女、城乡低保家庭子女、本人残疾四类高校毕业生制定优惠政策。重庆市人社局数据显示,近四年共招募贫困高校毕业生277人,占招募总人数的19.5%。

来自四川遂宁的齐欣先天性左眼失明,2018年她从成都理工大学毕业后考上了“三支一扶”岗位,来到重庆市万盛经济技术开发区金桥镇工作。“我家条件不太好,家里弟弟在读大学,考上‘三支一扶’,帮我们家减轻了不少压力。”齐欣说。

两年来,齐欣在金桥镇扶贫开发中心工作,主要负责全镇351户1368名贫困人员的建档立卡和项目申报工作。齐欣告诉记者,2年里她参与了很多难忘的扶贫工作。建卡贫困户陈明会家由于有人常年卧病在床而成为因病致贫的典型,而陈明会孩子的残疾状况更让齐欣多了一份关注。

她动员陈明会借着镇里发展旅游的机会开个农家乐,帮她申请免费厨师培训,在大家的帮助下,陈明会开起了金蝶湖豆花馆,规模不大但生意不错,已实现了稳定脱贫。

“三支一扶”为基层脱贫攻坚输送了

一支生力军。党的十八大以来,招募岗位向扶贫服务岗位倾斜,招募范围向深度贫困地区特别是“三区三州”倾斜,招募人员向建档立卡贫困家庭毕业生等困难群体倾斜。

2019年全国共招募扶贫人员11124名,达到总人数的36.2%。

2020年“三支一扶”计划中央财政补助名额为3.2万名,比去年增加18.5%。据人社部人力资源流动管理司介绍,围绕决战决胜脱贫攻坚和促进高校毕业生就业,减小疫情不利影响,今年对“三区三州”深度贫困地区的招募需求实行计划单列;脱贫攻坚任务重的地区进一步提高扶贫服务人员招募比例;对“招人难、留人难”的艰苦边远地区可适当提高本地户籍高校毕业生招募比例,优先招募建档立卡贫困家庭的高校毕业生。

### 输送急需人才

#### 壮大基层发展

在云南省曲靖市罗平县老厂乡大乃村,“90后”医生敖瑞远和护士李文瑞坐在84岁老人欧美益身旁,一边量血压、测体温,一边详细询问用药情况。

临走时,他们有些不放心,拉着老人的手叮嘱说:“做菜少放点盐巴,走路慢点,别跌着!”

类似这样的进村入户,敖瑞远和李文瑞一天要忙活十多个小时。他们在老厂乡卫生院上班,有着一个共同的身份:“三支一扶”人员。

地处罗平县北部边远贫困山区的老

厂乡卫生院,2009年以来先后招募了14名“三支一扶”人员,现在服务期满留下的和新招募的一共还有8名。

在第一个“支医”人员到来之前,“红汞碘酒,抹抹就走;有效无效,责任尽到”是老厂乡卫生院医疗水平的真实写照。

“要么招不到人,要么留不住人,做血常规的机器上都掉了一层灰。”老厂乡卫生院院长钱云发说,从小“诊所”发展成为有7个业务科室的小“医院”,“三支一扶”人员功不可没。

2019年,老厂乡卫生院门诊诊疗人次突破8万人次,与十年前相比增长了近30倍;收治住院患者1000多人,还成功开展了60余例四肢骨折、剖宫产、全麻手术等一、二类手术,基本满足了当地老百姓就近就医的需求。

2012年前来“支医”的李文瑞向记者回忆说,2014年春节放假后的一天晚上,卫生院接到紧急电话,有孕妇即将分娩,情况紧急。那段时间霜冻大,救护车不能前行,她和当班医生徒步步行,终于在半山腰见到瘫痪在地的孕妇,顺利接生。

“这种经历在大城市很少见,对我个人毅力和品质的锻造很有帮助。”李文瑞说,年轻人和老同事互为补充,互相学习,都想为老厂乡卫生院提升医疗服务水平做出自己的贡献。

自2009年春天启动“三支一扶”计划以来,“三支一扶”服务领域从最初的教育、农业、医疗卫生、扶贫工作,逐步拓展到农技推广、水利、农村文化、就业和社会保障、贫困村驻村推进、基层供销社等,这些都是基层公共管理和社会服务体系的重要领域。

近年来,80%以上的“三支一扶”人员服务于中西部地区,近80%的期满人员继续留在基层工作。

人社部人力资源流动管理司负责人说:“选派一批有知识、懂技术、善创新的高校毕业生到这些岗位工作,就是要让他们把在校学到的知识转化出来,成为基层百姓看得见、摸得着的实惠,积极推动基层经济社会平稳健康发展。”

新华社记者  
新华社北京6月21日电

## 特朗普举行新冠疫情暴发后首场竞选集会

据新华社华盛顿6月20日电(记者 邓仙来 孙丁) 今年3月中旬锁定共和党总统候选人提名的美国总统特朗普20日举行美国新冠疫情暴发后首场竞选集会。

数万人参加在俄克拉何马州塔尔萨市举行的这一集会,特朗普发表长约1小时40分的演说,其内容涉及新冠疫情和近来遍及全美的反暴力执法、反种族歧视抗议示威,军队现代化和改善老兵待遇,减税和放松监管等经济政策,外交和移民政策等方面,特朗普在宣扬自己在上述方面取得成就的同时,还讽刺民主党在相关领域主张错误,抨击对他进行“负面报道”的美国媒体。

美国总统选举四年一度,2020年总统选举定于11月3日举行。届时,特朗普将与已锁定民主党总统候选人提名的美国前副总统拜登角逐下届总统。

## 第36届东盟峰会将以视频方式举行

新华社河内6月21日电(记者 王迪 陶军) 东盟轮值主席国越南21日宣布,第36届东盟峰会将于6月26日以视频方式举行。

越南政府门户网站当天援引越南外交部消息说,作为2020年东盟轮值主席国,越南总理阮春福将主持峰会开幕式、全体会议及关于数字时代的妇女赋权特别会议等环节。东盟国家外长非正式会议和区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)部长级会议等相关会议将于22日至24日举行。

受新冠肺炎疫情影响,阮春福3月致信东盟各国及相关国家领导人,提议将原定4月上旬在越南中部城市岘港举行的第36届东盟峰会及相关会议推迟至6月底举行。

## 印度确诊病例突破40万

据新华社新德里6月21日电(记者 赵旭) 印度卫生部21日发布的数据显示,当天该国较前一日新增新冠确诊病例15413例,累计确诊病例达410461例,累计死亡13254例,227756例治愈。

印度累计确诊病例数在6月3日突破20万例,半个多月时间里确诊病例总数翻了一番。其中,马哈拉施特拉邦和古吉拉特邦病例数增速明显放缓,但泰米尔纳德邦和首都新德里病例数增长迅速。截至当地时间21日13时(北京时间21日15时30分),新德里已累计确诊56746例,成为印度国内确诊病例第二多的城市,并有反超孟买之势。

## 中老铁路第二长隧道顺利贯通



新华社万象6月21日电(记者 章建华) 由中国中铁广州局承建的中老铁路那科村隧道21日顺利贯通。该隧道是中老铁路全线第二长隧道,是重难点控制性工程。

那科村隧道全长9296米,穿越4个断层带,地质复杂,施工难度大,安全管控风险高。自2017年5月开工以来,中铁广州局项目部攻克复杂地质带来的施工难题,积极创新,形成“东

南亚雨林隧道软岩关键技术”等科研成果,有效加快进度。

今年初以来,为克服新冠疫情影晌,项目部一手抓防疫,一手抓生产,充分利用属地化优势,从当地大量采购砂石料、水泥等施工用料,提高当地劳工使用率,促进企地合作。

中老铁路是中国“一带一路”倡议与老挝“变陆锁国为陆联国”战略对接项目,北起老中边境口岸磨丁,南至老

挝首都万象,全长414公里,包括总计198公里长的76条隧道,其中全长9384米的最长隧道森村二号隧道已于2019年12月27日贯通。中老铁路全部采用中国管理标准和技术标准建设,设计时速160公里,为电气化客货混运铁路。工程于2016年12月全面开工,计划2021年12月建成通车。

图为2017年10月12日中老铁路那科村隧道施工现场。

新华社记者  
新华社万象6月21日电

新华社记者  
新华社万象6月21日电

## 德国内联厂感染人数过千

俄制新冠疫苗有望今秋出产

### 全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间20日10时(北京时间20日16时),全球新冠确诊病例较前一日增加138980例,达到8525042例;死亡病例较前一日增加6271例,达到456973例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间21日6时33分,全球确诊病例达8750272例,死亡病例为463225例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达2250240例,死亡病例为119654例。

### 新闻事件

德国北威州一家肉联厂近日发生

新冠病毒聚集性感染事件,截至20日

下午,确诊病例上升至1029人。当

地官员说,疫情主要发生在该肉联厂

内部,未向当地居民扩散。

法国政府20日宣布,随着新冠疫情

逐渐好转,对国内大型集会的限制

也将逐步放松,集体类体育赛事从7月

11日起可以重启,各体育场馆最多可

以允许5000名观众入场观看比赛。

俄罗斯卫生部长穆拉什科20日表

示,俄研发的新冠疫苗临床试验已

经开始,如果顺利,首批俄制新冠疫苗有

望在今年秋季出产。

沙特阿拉伯内政部20日宣布,自

21日6时起,沙特全国所有地区和城

市将完全解除宵禁。

伊拉克20日报告的单日新增确

诊病例数和新增死亡病例数均创该

国疫情暴发以来新高。

伊拉克卫生部官员说,目前该国新冠

疫情仍然可控,但如果未来数天单日新增病例数

继续攀升,伊拉克将面临危险的防疫

形势。

涉华动态

19日,江苏省建筑工程集团有限

公司援塞内加尔儿童医院第三期技

援项目组向贾姆尼娅贾儿童医院捐

赠了普通医用口罩、防护服、护目

镜等在内的一批防疫物资,以及儿童

医院紧缺的一批医疗设备。

新华社北京6月21日电

## 中国政府援助老挝第四批新冠抗疫物资在万象交接

新华社万象6月21日电(记者 章建华) 中国政府援助老挝第四批新冠疫情防控物资交接仪式日前在老挝首都万象举行。老挝卫生部副部长普同·孟巴在交接仪式上说,老挝党、政府和人民将永远铭记中方提供的宝贵经验和技术分享和物资援助,对此老方深表感激。

普同说,在老挝抗疫最困难的时

候,中国党和政府第一时间向老派出

医疗专家组,提供疫情防控和诊疗方

案,指导老方有效开展抗疫工作,并持

续提供防疫物资援助。老挝抗疫取得

初步胜利,离不开中方提供的宝贵经

验和技术分享和物资援助,对此老方深

表感激。

中国驻老挝大使馆经商参赞王其

辉出席交接仪式。